

12月20日,《新世纪周刊》的封面稿登上了各大门户网站的首页:《2009年度人物:选韩寒当市长》。理由是:“这一点也不耸动,在国外,市长可以是一个高中生、嘴上没毛的小伙子。”这篇文章其实只回顾了韩寒的十年成长,在开头抛了一个噱头。但是这个命题却激发了整个互联网的兴趣,论坛博客全部卷入了这场争论。恶搞抑或是严肃探讨,网友们在想,这要真是韩寒当了市长,是寒一个,还是汗一个,还觉得震撼而赞一个?

恶搞变成了真讨论

根据记者在网页上的搜索,“韩寒当市长”这个命题最早出自于上海的“爱卡汽车论坛”。一个名为《要是敢一人一票选举,市长会是韩寒么?》的帖子引发了上海网友长达七页的争论。最后大家的结论是:韩寒可能会差几十票排在第二,排名第一的,也许是周立波。网帖的讨论有网帖的出发点。韩寒会自顾自地说,上海换路标烦着他了;周立波会告诉你,迪士尼来了之后,南汇的老鼠就会满街跑,嘴里喊:“阿拉外国亲眷要来啦!”“拼人气”的结果到最后,就会拼成亲切感和身份认同感,韩寒的“公共言论”,恐怕还是比不上周立波的沪语小段子。

结论虽然恶搞,但是这个话题却不乏启发性。最后,它被《新世纪周刊》评选年度人物的稿件用上,拎出来做韩寒那篇稿件的主题。

撼! 公民韩寒

“新概念”扬名全国,舌战文坛前辈,世博论坛出惊人语,当然,还有登上《时代》封面。韩寒的路线和他的新概念同伴郭敬明越来越远,虽然《时代》周刊对他的评语仅仅是“中国文坛坏男孩”,但是国内媒体已经冠之以“公民韩寒”的称号。之前狂批中国文坛的言论可能可以算作文艺争论见仁见智,但是这一年,不论是批评上海市随意更换路标,还是大胆直言“城市让生活更糟糕”,韩寒都从一个上海市居民的角度诚实地提出了中肯意见,和“有关部门”假模假式却无比欠抽的官僚形成了鲜明对比。上述种种,让网友认为韩寒的表现已经符合一个公共知识分子的定义。网友的口号是“读韩寒,不脑残”,可见大家最起码承认这是个明白人。

更有网友从他现在的表现对他当市长做出了“技术性分析”:与高度自恋,沉迷于自己的吃喝拉撒睡,沉溺于自己的个人小感情小困扰,迷醉于纯粹文学世界的其他新浪名人博客不同,韩寒先生利用他的强大影响力,不断对城市公共事务发表自己的见解,如此关心公共事务的知名人士,当然有主管一方城市公共事务的资格;韩寒的生活方式高度自由,“不参加研讨会,交流会,笔会,不签售,不讲座,不剪彩,不出席时尚聚会,不参加颁奖典礼,不参加演出,接受少量专访,原则上不接受当面采访,不写约稿,不写剧本,不演电视剧,不给别人写序”,这样自然少了与不良商人勾结的可能性;韩寒先生的收入来源主要靠写作和赛车,其知名度及其财力积累足以抵消其沦为贪官的可能性;韩寒先生的帅气形象,无论在哪个城市获选市长,都将成为那个城市一张亮丽的名片,都将成为哪个城市的活广告;至于民意支持率,起码在当选前后,那是不用说的啦。

寒? 明星真的能当政府官员?

纵然韩寒针砭时弊大快人心,但是批评者就一定是一个好的执行者吗?有网友指出:“韩寒年少退学,冲着这个叛逆劲儿,上了台是不是就受不了束缚?当市长这件事和当作家不同,必须适应制度遵守制度,如果韩寒是习惯性地打破制度呢?”当然,韩寒看上去太像外国的一个魅力帅哥市长候选人了:帅气、有文采、言谈有说服力、不拘一格、年少有为……所有的好词加在一起,可能是一个称职的明星,但

市长 韩寒

韩寒时事评论语录

■建议中国的公民随身携带两万元,第一是因为最近物价飞涨,多带点钱总没错,第二是万一被倒钩需要交纳一万到两万的罚款。第三是如果有朋友落水或者自己落水,你可以将现金举过头顶,这样才会有半官方捞尸队对你进行打捞。

■我认为上海不是一个真正大都市,因为我觉得一个真正的大都市是可以安居乐业的,但我觉得这样的城市并不适合居民居住。

■越小的官就越喜欢滥用职权。

■很多人的撒谎体验都是从作文开始的。

■一帮毫无成就的人居然还指责一个世界冠军的教育模式有问题,就是中国逻辑。

■就算我是个名人了,但我也特清高特清高特清高特清高特清高,清高到高晓松不胜韩寒的程度,所以我不喜欢做什么评委。



未必真的可以当一个政府官员。

甚至有人拿出刚刚被揍的意大利总理贝卢斯科尼做比:一样的有魅力、一样的浪漫、一样的叛逆,甚至一样都出过唱片。最后,不拘一格降人才未必都是好人才。网友引用《时代》周刊评语说:“《时代》只是把他叫文坛坏小子,上学的时候他会因为不适应体制退学,上班了会因为不适应体制做出啥来?批评总是比干事容易。他知道不要乱拆上海高速公路边上的路标,并不表示他一定能定出一个合理的城市规划方案……”“要是韩寒保持文人作风,就不会是个称职的知道权衡、协调乃至妥协的好市长;要是他成了一个好市长,你们就会失去一个韩寒。”

汗……

我们家韩少不会愿意

关于韩寒是否会是一个好市长的争论在资深粉丝眼里是个伪命题,称韩寒为“韩少”的资深粉丝们拿出韩寒自家人的口吻劝告“不明真相的群众”:“复旦邀请他去旁听,我们家韩少没去;作协邀请他加入,我们家韩少也没去……这么多职业,韩少最专心的就是赛车手,写东西都是捎带脚的。”言下之意,就是韩寒不可能愿意当市长。

在《新世纪周刊》对韩寒的专访中,韩寒也确实表露了对从政毫无兴趣之意。不过韩寒本人对市长的理解倒是引起了很多网友的赞同——我觉得市长并不是接管,而是服务。

没有调查就没有发言权,或许资深粉丝们的意见才是最靠谱。有杂志问他给自己贴啥标签问题,韩寒“并不显得很有兴趣,他说自己只是在由着性子去做,是作为一个公民对社会问题发表自己的观点和意见。以前只对朋友说,现在对大家说。”

见习记者 张润芝

网络媒体精要



送酒醉同事回家赔10万 劝酒也是有责任的

ID:三月风

市民檀先生送醉酒朋友回家,醉酒朋友被冻死家门口,檀先生却被判罚10万。该事看上去檀先生挺冤,但事实上反映一个问题。无酒不成席,但劝酒是恶习。没准他们其中有劝酒的,饮酒过量才酿成悲剧。劝酒不仅仅是道德问题,而且还是法律问题。一旦出现意外,一同喝酒者也是难脱干系的。朋友之间敬酒劝酒是常有的事,但劝酒过量则会惹出祸端。



季羨林北大旧居被盗 人走茶凉的悲剧

ID:yangxubing

季羨林在北京大学朗润园的旧居于12月16日遭到盗窃,室内物品被洗劫一空。大师留下来的故居、物品及各类典籍,都应该是中华民族一笔无可估量、无法复制的财富。遗产被盗,是一个无法弥补的遗憾,也是对季老的一种亵渎,让人不禁的要捶胸顿足、扼腕叹息。那么,为什么在季老辞世不久,就发生了这样的令人失望的盗窃案呢?我想,这应该是一场“人一走,茶就凉”的悲剧。



3天5次地震 2012的征兆?

ID:中往

接连三天,在内陆城市鸡西、郑州,甘肃永昌与山丹地区,吉林、内蒙古交界等处发生了地震,三天发生了5次地震。网络上也“炸开了锅”,各种地震的消息满天飞,多个地震网站集体瘫痪。对此,地震专家表示,这是孤立型地震,不会有太大影响。 快报记者 陈海飞 整理